

新时代新征程新伟业

增强党建凝聚力 共画发展同心圆

本报记者 杜海涛

党的二十大报告提出，“加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。”

凝心聚力，拓展政企合作新渠道；下沉一线，服务企业优化营商环境；创新形式，提高对年轻人的吸引力……各类新经济组织、新社会组织适应新形势，拓宽新领域，不断加强党建工作，结出累累硕果。近日，本报记者深入各类两新组织，采访一个个生动的党建样本，感受党建工作的强大力量，见证增强凝聚力、共画同心圆的美好事业……

编者

海风吹拂，椰影婆娑。在海南省海口复兴城互联网信息产业园，成群结队的青年迎面走来。打破互联网企业格子间、楼宇间的限制，加强党员、企业党支部、园区党委之间的联系，党建引领园区数字产业加速发展。如今，复兴城已成为海南省互联网信息产业“第一园”。

车来人往，商贾云集。走进浙江义乌国际商贸城，不同店面的货架上，各色商品琳琅满目。义乌小商品市场汇聚70多个党组织的力量，构建发展共同体，形成了一套党建引领、高效运转的服务和管理体系。

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“严密的组织体系是党的优势所在、力量所在。各级党组织要履行党章赋予的各项职责，把党的路线方针政策 and 党中央决策部署贯彻落实好，把各领域广大群众组织凝聚好。”

建功新时代，展现新作为。各类新经济组织、新社会组织坚定信心、同心同德，埋头苦干、奋勇前进，在全面建设社会主义现代化国家新征程上不断创造新的更大业绩。

覆盖万千党员——

党员工作生活在哪里，党组织就覆盖到哪里

党的二十大报告提出，“加强混合所有制企业、非公有制企业党建工作，理顺行业协会、学会、商会党建工作管理体制”“注重从青年和产业工人、农民、知识分子中发展党员，加强和改进党员特别是流动党员教育管理”。

适应新形势，拓展新领域。各类新经济组织、新社会组织发扬传统，与时俱进，做到党员工作生活在哪里，党组织就覆盖到哪里，让党员无论在哪里都能找到组织，找到“家”。

户外奔跑，有了遮风避雨的港湾。

“现在街边有‘家’，累了回‘家’。奔跑逐梦，有了遮风避雨的港湾，工作安心舒心。”在湖南长沙天心区坡子街街道楚湘社区“快递外卖小哥红色之家”，快递小哥张毅告诉记者，“这里24小时开放不打烊，刷身份证就能进入，让我们感受到了党组织的关怀。”

长沙市以一线党群服务中心为依托，建设“快递外卖小哥红色之家”。天心区在楚湘社区“快递外卖小哥红色之家”成立流动党员党支部，发展优秀青年入党，让户外奔跑的快递小哥有了遮风避雨的港湾。

园区创业，搭建思想交流的舞台。“来园区工作快了一年了，我的党课学习从未落下！”记者走进海口复兴城互联网信息产业园党群服务中心，20多名青年正围坐在一起，在党建课堂交流学习贯彻党的二十大精神的心得体会。来自海南隆基绿能科技有限公司的王琪打开手机，向记者展示起了最近的学习成果……

“我们还发挥园区企业技术优势，打造龙华智慧党建平台，实

现党员管理服务的全覆盖。”复兴城产业总经理兼党委副书记吴清吉说。

公交班车，也是学习讨论的课堂。

“我今天为大家讲解的主题是如何当好新时代产业工人……”当记者走进电装天电子(无锡)有限公司的班车时，党的二十大代表、公司党支部书记袁彩凤正在分发宣传手册，解读重难点——一列普通的班车，也是一间流动的党建学习课堂。

考虑到产业工人居住较为集中，员工大多搭乘固定班车通勤，江苏无锡新吴区将企业班车打造成党建阵地，定期开展主题宣讲活动，走出一条外向型高新区党建工作的新路径。如今辖区内共有外企党组织248个、覆盖外企党员近7000名。

激发创新活力——

发挥党员先锋模范作用，增强党员的归属感和凝聚力

党的二十大报告提出，“支持中小微企业发展。深化简政放权、放管结合、优化服务改革”“完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，优化营商环境”。

不断探索，勇立潮头。各类新经济组织、新社会组织发挥党员先锋模范作用，增强党员的归属感和凝聚力，共同解决问题，提升服务水平，激发创新活力。

搭建平台，共同解决问题。傍晚时分，记者走进江西玉泉花卉市场商户凌春华的门店，预订鲜花的电话声此起彼伏，生意红火……凌春华告诉记者：“以前，花卉市场每天下午5点关门，附近上班族还没下班，市场就关门了。后来，我参加了北京市石景山区私营个体经济协会八宝山分会联合党支部党员大会，提出希望市场延长一些营业时间。”

“我们马上回去研究。”北京市京西玉泉花卉市场有限公司经理郭亮当场回应；凌春华反映的问题很快得到了解决。

“依托基层市场监管所成立党员工作指导站，依托私营个体经济协会分会成立联合党支部，有利于增强个体工商户党员的归属感和凝聚力。”石景山区市场监管局八宝山所工作人员陈贇说。

凝心聚力，提升服务水平。初春时节，记者来到义乌国际商贸城，宽敞明亮的空间里，党建元素处处可见。不少商户门前，“共产党员示范岗”的红色牌匾让人眼前一亮。

“这是我的党群联系卡，有问题就打这个电话。”国际商贸城第六党支部书记王国田递给记者一张写有个人信息的卡片，“装修许可怎么审批？”“经营范围发生变化如何更改？”采访间隙，不时有人给王国田打电话。

现在，义乌中国小商品城每天有20多万人在这里从事传统批发零售业务，经营26个大类、210万个单品，还有约24万家网商在这里从事电子商务。党建如同一根红线，串起了商户，也赢得了客户。

引进人才，增强发展后劲。“园区环境美、氛围好，我很满意。”在海口复兴城互联网信息产业园值得买(海南)科技有限公司，刚入职不久的程碧文告诉记者，“作为土生土长的海南人，毕业前我就决定留在海南，园区有不少对口企业。”

“我们创新党建方式，举办年轻人喜闻乐见的培训沙龙、职业技能竞赛等，很受欢迎。”吴清吉说。目前，园区确立了以数字贸易、智能大物联、金融科技和国际创新为核心的数字经济产业集群。最近一次举办的人才夜市，

邀请到39家单位参与，提供就业岗位700余个。复兴城发展后劲十足……

引领发展方向——

夯实基层基础，优化营商环境，着力推动高质量发展

党的二十大报告提出，“坚持学思用贯通、知信行统一，把新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。”

同心同德，增强本领。各类新经济组织、新社会组织不断加强党的建设，夯实基层基础，引领发展方向，着力推动高质量发展。

党建支撑深度融合，营商环境更优化。

北京朝阳区望京新兴产业区内的叶青大厦，组建了北京市第一家商务楼宇党委，覆盖园区80余家企业。北京叶氏企业集团有限公司党委书记张知谦告诉记者，“通过创新商务楼宇党建模式，促进党建工作与生产经营深度融合，优化营商环境。”

截至目前，望京新兴产业区已有国家级专精特新“小巨人”企业1家、北京市专精特新“小巨人”企业2家、北京市“专精特新”中小企业4家。

党建推动强强联合，攻坚克难有底气。

“别看它的个头小，仅8公斤重，但潜航深度能达200米。”在深圳潜行创新科技有限公司硕大的“水池”前，潜行公司联合创始人、常务副总裁周根兴奋地对记者讲解水下无人机的功能用途。

深圳南山区无人机产业链党委发挥共建共享机制作用，攻克技术难题。潜行公司的销售规模从2021年的5000万元迅速增长到2022年1亿元，“今年我们要完成2亿元的销售。”周根信心满满……

党建促进协同配合，转型升级效果好。

“电商如何起步？产品如何筛选？供应链如何做好管理？”在义乌国际商贸城一区第三党支部的活动室内，党员桂海琴带着自己的电商团队给经营户们分享直播运营技巧。

中国小商品城党委联合商城集团党委召集相关单位，联系义乌机电技师学院等培训机构，各单位协同配合，推动商城直播卖货经营户规模快速增长，桂海琴的生意也越做越大。去年，中国小商品城市场交易额为2020.87亿元，同比增长8.25%，快递业务量达92.96亿件，市场转型升级效果明显。

增强“四力”，感受活力。蹲点采访各类新经济组织、新社会组织，记者深切感受到高质量党建是高质量发展的引领和保障。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，各类新经济组织、新社会组织把党建工作融入服务发展的全过程和各方面，汇聚发展动能，壮大发展力量，增强发展后劲，共同画好高质量发展的“同心圆”……

图①：海南分社记者曹文轩(右)在海南省海口复兴城互联网信息产业园党群服务中心采访。张余雪摄

图②：浙江分社记者赛皓(左)在浙江省义乌中国小商品城采访。金光林摄

图③：广东分社记者李刚(左)在广东省深圳市道通智能航空技术股份有限公司采访。祝林摄

图④：江苏分社记者王伟健(右一)和白光迪(右二)在江苏省无锡市新吴区索尼数字产品(无锡)有限公司采访。祝林摄

图⑤：湖南分社记者王云娜(右)在湖南省长沙市天心区坡子街街道楚湘社区“快递外卖小哥红色之家”采访。李蔓蔓摄

图⑥：经济社会部记者欧阳洁(左)在北京新发地农产品批发市场采访。吴松旭摄



感言

“党建是凝聚力，也是竞争力。”这是记者蹲点采访3天里的真切体会。个体经济是社会主义市场经济的重要组成部分。把党建工作融入企业发展的全过程和各方面，不断增强党组织的凝聚力，才能汇聚发展动能、破解发展难题，让党建工作与企业发展的同频共振、互促共进，实现高质量发展。

——经济社会部 欧阳洁

浙江义乌中国小商品城里，数量繁多的经营主体如何实现整体素养稳步提升？答案是党建引领。在蹲点采访中，我看到党建工作通过网格将党员们串联起来，促进对大市场有效管理，带动市场转型升级……把支部建在市场上，不仅让来自不同地方的经营户有了归属感，也让往来的客商有了信任感。在党组织带动下，政府与市场形成合力，让义乌市市场历经风雨始终挺立潮头。

——浙江分社 赛皓

在海南海口复兴城互联网信息产业园采访时，一幕令我印象深刻：负责园区运营的党员同志出差回来后，第一件事是到办公室佩戴好党员徽章，走访园区企业。这是复兴城抓党建促进高质量发展的生动缩影。作为海南自贸港的一家民营园区，复兴城打造区域党建共同体，加强政企合作；组织党员下沉一线服务企业，优化营商环境；创新党建方式，让年轻人更有参与感……一系列举措不断塑造发展新动能。

——海南分社 曹文轩

江苏无锡新吴区外企党建结出累累硕果，凝聚人心，提升生产效率，获得多方认可。在这里，党建让更多人感受温暖、获得力量。“有困难，就找专职党建指导员”，已经成为外企党建的共识。在专职党建指导员的指导下，每年在外企发展的党员人数都有很多。活跃在一线的党员不断探索，进一步推动形成外企服务区域经济社会高质量发展的良好局面。

——江苏分社 白光迪

当你走进深圳南山，就会深深体会到为什么“不出南山，就能造出一架完整的无人机”。

在深圳南山区，能诞生具有影响力的无人机产业链，并非偶然。在这浓郁的创新氛围中，以产业链为依托、以研究机构为支撑，全社会共同参与，形成了无人机全过程创新生态链，成为深圳构建全过程创新生态体系的重要组成部分。这其中，南山区无人机产业链党委建链强链、强链补链作用得到进一步发挥，成为推动创新和产业发展的强大引擎。如今，南山区无人机产业正不断向科研和产业创新的纵深探索，稳步推动相关工作开展。

——广东分社 李刚

“太暖心了，比心”“感恩长沙，感恩红色之家”“红色之家有家的温暖，以后我会常回家坐坐”……在长沙市天心区“快递外卖小哥红色之家”留言本上，许多外卖员、快递员吐露心声。他们奔走在大街小巷，服务着千家万户，在经济社会发展中扮演着重要的角色。长沙市天心区用好“党建力量”，从快递员、外卖员的所急所盼入手，改善工作环境、引领思想进步，让他们切实感受组织的温暖。难能可贵的是，这是一种“双向奔赴”。温暖，由党组织传递给他们；他们又将这份暖意回馈给社会。

——湖南分社 王云娜

